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Gemeinde Mittelstetten 

 
 

NIEDERSCHRIFT 
über die öffentliche 

 
12. Sitzung des Gemeinderates Mittelstetten 

 
vom 8. November 2021 

Sitzungssaal der Gemeinde Mittelstetten 
 
Vorsitz: 
Erster Bürgermeister Franz Ostermeier 
Schriftführerin: 
Maria Riepl 
 
Der Vorsitzende erklärte die Sitzung um 19:30 Uhr für eröffnet. Er stellte fest, dass sämtliche 
Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden. Die Mehrheit der Mitglieder ist anwesend und 
stimmberechtigt. Der Gemeinderat Mittelstetten ist somit beschlussfähig. 
 
Gremiumsmitglieder: Bemerkung: 
Zweiter Bürgermeister Erwin Lauchner    
Dritte Bürgermeisterin Evelyn Dürmeier    
Renate Anzenhofer    
Gebhard Dörr    
Stefanie Keller    
Friedrich Kiser    
Sebastian Klingl    
Ramona Mück    
Heinz Nebl    
Michael Peil    
Klaus Pschebezin    
Michael Robeller    

 
Entschuldigt sind 
Andreas Spörl    
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Öffentliche Sitzung: 

 

TOP 1. 
Aktuelle Viertelstunde 
 

TOP 2. 
Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 04.10.2021 
 

TOP 3. 
Vollzug der Gemeindeordnung (GO); 
Entlassung des Herrn Heinz Nebl aus dem Gemeinderat 
 

TOP 4. 
Vereidigung der nachrückenden Frau Renate Anzenhofer in den Gemeinderat 
 

TOP 5. 

PV Anlage auf dem Dach der Schule und des Rathauses - Information 
Vorstellung einer Kostenschätzung mit der Ertragsermittlung für eine Solaranlage 
durch das Ing.Büro Fischer & Fey 
 

TOP 6. 
Gründung des Zweckverbandes Thermische Klärschlammverwertung Amperland 
(ZVTKA); Zustimmung zur finalen Fassung der Verbandssatzung 
 

TOP 7. 
Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen Sitzung 
 

TOP 8. 
Bekanntgaben/Wünsche und Anträge 
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GR Nebl scheidet mit heutiger Sitzung aus dem Gemeinderat aus. 
TOP 2 Niederschrift - GR Nebl darf noch mit abstimmen. 
TOP 3 Entlassung GR Nebl 
TOP 4 Vereidigung der Nachrückerin Frau Renate Anzenhofer und somit ab sofort 
abstimmungsberechtigt. 
 

Öffentliche Sitzung 
 

TOP 1. Aktuelle Viertelstunde  
 
Diskussionsverlauf: 
Ein Bürger fragt nach, wie es terminmäßig mit der Gemeindeentwicklungsplanung weitergeht. 
Bgm.Ostermeier:  Am letzten Samstag war eine Klausurtagung mit der Vorstellung des GEK, 
Stand Okt. 2021. Die Ortsbegehungen Tegernbach und Längenmoos finden noch statt. Termin 
noch nicht bekannt. Die Arbeitsgruppe Soziales hat am 09.11.21 eine Sitzung. Die finale 
Vorstellung vom GEK für alle Bürger und Bürgerinnen ist für Frühjahr 2022 geplant. 
 
Ein Bürger informiert, dass der Schadensmelder Kommunalportal von Bayernwerk nicht mehr aktiv 
ist. 
Bgm. Ostermeier wird nachfragen. 
 
 

TOP 2. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 04.10.2021  
 
Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat Mittelstetten genehmigt die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 
04.10.2021. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 12 : 0 

 
 
 
 

TOP 3. Vollzug der Gemeindeordnung (GO); 
Entlassung des Herrn Heinz Nebl aus dem Gemeinderat  

 
Sachvortrag: 
Herr Heinz Nebl hat mit Schreiben vom 26.09.2021 der Gemeinde Mittelstetten gegenüber erklärt, 
dass er aus gesundheitlichen Gründen sein Ehrenamt als Gemeinderatsmitglied nicht mehr im 
erforderlichen Umfang wahrnehmen kann. Er bittet daher um Entlassung aus dem Gemeinderat mit 
sofortiger Wirkung. 
 
Hierzu stellt die Verwaltung folgendes fest: 
 
Gemäß Art. 19 Abs. 1 der Gemeindeordnung (GO) können Gemeindebürger die Übernahme eines 
Ehrenamtes nur aus wichtigen Gründen ablehnen. Als wichtiger Grund gilt dabei insbesondere, 
wenn der Verpflichtete die Tätigkeit nicht ordnungsgemäß ausüben kann. Nach Art. 19 Abs. 2 GO 
gelten diese Vorschriften auch für die Niederlegung eines Ehrenamts. 
 
Herr Nebl sieht sich aus zwingenden gesundheitlichen Gründen nicht mehr in der Lage, sein 
Ehrenamt wahrzunehmen. Damit sind die Voraussetzungen zur Entlassung aufgrund oben 
genannter Vorschriften erfüllt. Die Erklärung über die Niederlegung des Ehrenamtes führt jedoch 
noch nicht unmittelbar zur Beendigung dieses Amtes. Sie ist vielmehr als Antrag auf Entlassung zu 
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verstehen, die erst durch die Zustimmung des Gemeinderats wirksam wird. Insoweit kann die 
Entlassung auch nicht rückwirkend sondern allenfalls mit sofortiger Wirkung erfolgen. 
 
Aufgrund der Wirksamkeit dieses Beschlusses nach erfolgter Zustimmung des Gemeinderats 
scheidet Herr Nebl gemäß seinem Antrag mit sofortiger Wirkung aus dem Gemeinderat aus. 
 
Frau Renate Anzenhofer hat der Gemeinde gegenüber bereits erklärt, als Listennachrückerin für die 
WUG im Gemeinderat zur Verfügung zu stehen. 
 
Durch diese personelle Veränderung sind nun folgende Neubesetzungen vorgesehen: 
 
Vertreter in der Verbandsversammlung der Adelburggruppe: 
 
Michael Peil Vertreter: Renate Anzenhofer 
 
Vertreter in der Gemeinschaftsversammlung: 
 
Michael Peil Vertreter: Renate Anzenhofer 
 
Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss: 
 
Renate Anzenhofer 
 
Mitglied im Bauausschuss: 
 
Evelyn Dürmeier mit gleichzeitiger Abgabe Referat Kindergarten 
 
Referat Kindergarten: 
 
Renate Anzenhofer 
 
Diskussionsverlauf: 
Bgm. Ostermeier informiert den Gemeinderat, dass die Verabschiedung von GR Nebl  in der 
Dezember-Sitzung stattfindet. 
 
Beschluss 1: 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag des Herrn Heinz Nebl zu, ihn aus zwingenden gesundheitlichen 
Gründen im Sinne von Art. 19 Abs. 1 GO mit sofortiger Wirkung aus dem Ehrenamt als Mitglied des 
Gemeinderats zu entlassen. 
Der Erste Bürgermeister wird beauftragt, Herrn Heinz Nebl diese Entscheidung des Gemeinderates 
unverzüglich mitzuteilen. 
 
Folgende neue Aufgabenverteilung wird aufgrund des Ausscheidens von Herrn Nebl festgelegt: 
 
Vertreter in der Verbandsversammlung der Adelburggruppe: 
 
Michael Peil Vertreter: Renate Anzenhofer 
 
Vertreter in der Gemeinschaftsversammlung: 
 
Michael Peil Vertreter: Renate Anzenhofer 
 
Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss: 
 
Renate Anzenhofer 
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Mitglied im Bauausschuss: 
 
Evelyn Dürmeier mit gleichzeitiger Abgabe Referat Kindergarten 
 
Referat Kindergarten: 
 
Renate Anzenhofer 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Geschäftsordnung für den Gemeinderat Mittelstetten in den 
betroffenen Anlagen entsprechend zu ändern. 
  

Abstimmungsergebnis: 11 : 0 

 
 
GR Nebl stimmt nicht mit ab. 
 
 
 

TOP 4. Vereidigung der nachrückenden Frau Renate Anzenhofer in den Gemeinderat  
 
Sachvortrag: 
Der Erste Bürgermeister nahm der Nachrückerin für Herrn Nebl, Frau Renate Anzenhofer, den in 
Art. 31 Abs. 4 der Gemeindeordnung (GO) vorgeschriebenen Eid ab. 
 
 

TOP 5. PV Anlage auf dem Dach der Schule und des Rathauses - Information 
Vorstellung einer Kostenschätzung mit der Ertragsermittlung für eine 
Solaranlage durch das Ing.Büro Fischer & Fey  

 
Diskussionsverlauf: 
Das Ing.Büro Fischer & Fey stellt einen ersten Entwurf und Kostenschätzung einer 
Photovoltaikanlage auf dem Dach von Schule und Kindergarten vor. 
 
 

TOP 6. Gründung des Zweckverbandes Thermische Klärschlammverwertung 
Amperland (ZVTKA); Zustimmung zur finalen Fassung der Verbandssatzung  

 
Sachvortrag: 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 06.09.2021 beschlossen, dem Zweckverband 
Klärschlammverwertung Amperland (ZVTKA) als Gründungsmitglied beizutreten.  
 
Nunmehr wurde der Gemeinde die finale Fassung des Entwurfs der Verbandssatzung vorgelegt. 
 
Der Entwurf der Verbandssatzung wurde in Zusammenarbeit mit dem Lenkungsausschuss, dem 
Bayer. Kommunalen Prüfungsverband (BKPV) und der zuständigen Rechtsaufsicht des 
Landratsamtes Fürstenfeldbruck erstellt und mit den Fachjuristen des Bayer. Gemeindetages 
abgestimmt. 
 
Die Gründungsumlage beträgt entsprechend dem Satzungsentwurf insgesamt 200.000 €. Die 
Kosten werden entsprechend dem Verhältnis der Einwohnergleichwerte auf die Mitglieder des 
Zweckverbands umgelegt. Der Anteil der Gemeinde beträgt somit 786,37 €. Im Übrigen werden die 
durch die Verwertung des Klärschlamms anfallenden Kosten durch Umlagen nach den §§ 17 und 
18 durch den künftigen Zweckverband erhoben. 
 
Um Zustimmung zum Entwurf wird gebeten 
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Beschluss 1: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom finalen Entwurf der Verbandssatzung des Zweckverbandes 
Thermische Klärschlammverwertung Amperland ((ZVTKA) in der Fassung vom 14.10.2021 und 
stimmt dieser zu. Diese Satzung soll als öffentlich-rechtlicher Gründungsvertrag mit den übrigen 
Gründungsmitgliedern vereinbart werden. Der Entwurf der Verbandssatzung vom 14.10.2021 ist 
Bestandteil dieses Beschlusses.  
 
Der AmperVerband wird bevollmächtigt und beauftragt, alle zur Gründung des Zweckverbandes 
erforderlichen Verfahrensschritte durchzuführen, insbesondere den Antrag zur Genehmigung der 
Verbandssatzung an die Rechtsaufsichtsbehörde zu stellen und die amtliche Bekanntmachung der 
Satzung zu veranlassen sowie diese an die künftigen Mitglieder weiterzuleiten. 
 
Der Bürgermeister wird bevollmächtigt und beauftragt, die Verbandssatzung zu unterzeichnen und 
alle im Zusammenhang mit der Gründung des Zweckverbandes zweckdienlichen Maßnahmen 
vorzunehmen und notwendigen Erklärungen abzugeben. 
  

Abstimmungsergebnis: 12 : 0 

 
 
ab TOP 6 
 
GR Nebl ist ausgeschieden. 
GRin Anzenhofer als Nachrückerin 
 
 
 

TOP 7. Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen Sitzung  
 
Diskussionsverlauf: 
Keine Bekanntgaben. 
 
 

TOP 8. Bekanntgaben/Wünsche und Anträge  
 
Diskussionsverlauf: 
Bgm. Ostermeier gibt bekannt: 
 
Im Baugebiet Tegernbach  ist nach Aussage von Energienetze Bayern ein Gasanschluss nicht 
möglich (nur Tanklösung). 
 
Die Wasserproblematik am Sportplatz in Vogach hat sich nach einer erneuten Spülung spürbar 
verbessert. 
 
Der Glasfaseranschluss für Rathaus und Schule ist bis ins Gebäude verlegt, die Innenverkabelung 
muss noch erledigt werden. 
 
Die Homepage Mittelstetten soll in Kürze online gehen. Dafür werden noch, wenn gewünscht, 
Bilder der Gemeinderatskollegen benötigt und evtl. E-Mail Adressen. 
 
Ein GR fragt nach, ob sich wegen Corona an den Sitzungsterminen- oder Ort was ändert. 
Bgm. Ostermeier: nein 
 
Ein GR merkt an, dass in der Klausur am Samstag zu wenig Zeit für Diskussion war. Sonst sehr 
informativ. 
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Ein GR hätte sich gewünscht, dass man schon vorab Informationen erhalten hätte. Es gibt noch 
Gesprächsbedarf was realisierbar wäre oder nicht. 
Evtl. nochmal einen Termin mit Opla vereinbaren 
 
 
 
 
Es liegen keine weiteren Wortmeldungen mehr vor. 
Um 20:35 Uhr wurde die Sitzung geschlossen. 
 
Gemeinde Mittelstetten 
 

Vorsitzender   
 
 
 
 

  

Franz Ostermeier 
Erster Bürgermeister 

 Maria Riepl 
Schriftführerin 
 

 


